

На планерке у министра

РАЗРУБИТЬ ПРОБЛЕМНЫЕ УЗЛЫ

Прошедшее в понедельник аппаратное совещание под руководством министра лесного хозяйства Виталия Дрожжи началось нестандартно: со спортивной тематики. Поводом тому послужила состоявшаяся в Гродненской области Республиканская спартакиада руководящих работников лесного хозяйства.

«Это было предсказуемо», — пошутил руководитель отрасли, узнав, что команда аппарата министерства стала лидером в общекомандном зачете. И добавил, что работникам ведомства необходимо чаще тренироваться — как минимум 2 раза в неделю заниматься спортивной подготовкой. «Скоро нам предстоит пройти «Минскую лыжню», народ уже тренируется», — обратил внимание Виталий Дрожжа.

От спорта участники совещания перешли, как говорится, к делам насущным. Первый заместитель министра Валентин Шатравко проинформировал присутствующих об итогах визита группы специалистов Всемирного банка. «Вопросы с закупкой техники для лесхозов Гродненской области мы в ближайшее время закроем, контракты будут заключены. Проблема останется лишь с лесхозами Гомельской области, в частности, речь идет о приобретении 12 харвестеров и 5 форвардеров. Сейчас мы тесно работаем с «Амкодором» в части использования двигателей с электронной подачей топлива и внедрения системы электронного контроля за работой двигателей. Если к консенсусу не удастся прийти, будем заново проводить конкурс», — проинформировал Валентин Шатравко.

Обсудили участники совещания и несоблюдение со стороны «Амкодора» сроков поставки техники. В отдельных случаях просрочки составляют 100 и более дней. Всего лесхозам недопоставлено 11 единиц техники. Это, в свою очередь, ставит под угрозу срыва Программу обновления и развития машинно-тракторного парка организациями Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь на 2019—2020 гг.

Виталий Дрожжа подчеркнул, что по всем случаям несвоевременной поставки техники необходимо инициировать судебные дела. А до этого — грамотно подходить к составлению контрактов.

«Основная задача — защитить себя. Если, к примеру, техника не поставлена своевременно, мы несем убытки, то почему не считаем это? К примеру, не требуем бесплатного сервисного обслуживания на тот срок, который, по нашим подсчетам, компенсирует финансовые потери?» — задался вопросом Виталий Дрожжа.

Министр также отметил, что, если ситуация из года в год носит системный характер и договориться с производителем не удастся, значит, следует инициировать перед правительством получение разрешения на закупку импортной техники. Это позволит лесхозам выполнить поставленные руководством страны задачи. «Мы должны разорвать этот узел», — резюмировал Виталий Дрожжа.

Побывали специалисты Всемирного банка и на строящемся лесосеменном комплексе в ГЛХУ «Могилевский лесхоз». В результате было принято решение о строительстве лесохозяйственной дороги, ведущей к объекту. «Главное, всё сделать оперативно, получить необходимые разрешения. Времени на раскачку нет», — подчеркнул министр.

Валентин Шатравко акцентировал внимание участников совещания на еще одном проблемном вопросе — выполнении показателей по рубкам промежуточного пользования. По состоянию на 12 декабря для выполнения показателей программы «Белорусский лес» необходимо заготовить еще порядка 226 тысяч кубометров древесины. В отстающих — лесхозы Могилевской, Минской

и Витебской областей. «В этом вопросе необходимо обеспечить еженедельный контроль», — поставил задачу министр.

Осталась нерешенной и проблема вовлечения объектов в хозяйственный оборот. По состоянию на начало декабря решения не приняты по 4 объектам, находящимся в Дисненском, Лельчицком, Лоевском, Мозырском опытных лесхозах. «Возьмите этот вопрос на контроль», — обратился к своим заместителям Виталий Дрожжа.

Не остались в стороне и вопросы ведения охотничьего хозяйства. Правительством дано поручение обеспечить реализацию алгоритма действий по проведению учета популяции рыси, который предложило Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды. Виталий Дрожжа отметил, что к этой работе необходимо привлекать всех заинтересованных, и в особенности — НАН Беларуси, которая сегодня занимается краснокнижными видами животных.

Обратить внимание, по мнению министра, следует и на медведя. Не так давно в СМИ прошла информация о нападении краснокнижника на человека. «Мы не должны сидеть на месте и ждать следующего раза, важно собирать заинтересованных и поднимать эту проблему», — обозначил позицию руководитель отрасли.

В свою очередь, заместитель министра Владимир Креч свой доклад о положении дел начал с темы охраны труда. Причиной тому послужило групповое ДТП с работниками Светлогорского лесхоза. Вероятнее всего, виновным будет признан водитель лесхоза. И это будет первый случай по вине нанятеля из 48 произошедших с начала года.

«Решение одно — проведение массовых внеплановых проверок водителей на знание правил дорожного движения», — резюмировал министр.

Говоря о выполнении показателей, Владимир Креч отметил, что в целом по ГПЛХО складывается хорошая картина. Тем не менее есть ряд моментов, на которые следует обратить внимание на местах. К примеру, на объемы заготовки древесины механизированным способом. Ситуацию усугубляет уровень освоения расчетной лесосеки. Как доложил первый заместитель министра Валентин Шатравко, большинство областей забрали примерно по 70 % возможных объемов.

«Освоение идет, и надо понимать, что на следующий год особых резервов у нас нет. Если объемы усыхания у нас снизятся, то, для того чтобы выполнить показатели, нам фактически придется отдать всю расчетную лесосеку», — прокомментировал Валентин Шатравко.

Более того, может сложиться ситуация дефицита по отдельным видам продукции. В связи с этим министр поручил руководителям профильных управлений обозначить лесхозам политику на ближайший год.

«Мы не можем себе позволить так «разбазаривать» сырье, как это было раньше. В начале года отдали сырье за три копейки, а в конце просим разрешить досрочно вырубать объемы», — обозначил проблему Виталий Дрожжа.

Министр также напомнил, что совсем скоро всем предстоит пройти защиту бизнес-планов. И все должны по ним четко работать. К слову, формат проведения защиты руководство отрасли пока определяет. «Так или иначе, но итоговый документ

должен быть выработанным, спешка ни к чему», — напутствовал министр.

Доложил Владимир Креч и об итогах состоявшихся квартальных торгов. Всего было продано около 4,5 млн м³ продукции, это примерно 68 % от выставленного объема. «Основные проблемные виды продукции — лесоматериалы лиственных пород диаметром 6—13 см и пиловочное бревно твердолиственных пород. По ним реализация была значительно ниже ожидаемой. Также можно констатировать, что наш эксперимент по реализации лесоматериалов круглых диаметром 14—25 см с частичным разделением на 2 группы 14—19 см и 20—25 см себя не оправдал. Итоговая цена получилась примерно на 2 рубля ниже, чем при реализации несортированной продукции», — проинформировал Владимир Креч.

Министр, в свою очередь, призвал пока не делать поспешных выводов. Общие объемы реализации растут, следовательно, интерес со стороны покупателей есть. Возможно, покупатели просто хотят сбалансировать цены (на годовых биржевых торгах по отдельным позициям наблюдался существенный рост стоимости продукции. — Прим. автора). При этом Виталий Дрожжа акцентировал внимание на том, что пороговую (т. е. минимальную) цену на свою продукцию должны обозначить сами объединения. Важно, чтобы она не привела к убыткам в этом виде деятельности.

Что касается продления разрешения на экспорт невооруженного на внутреннем рынке сырья древесного технологического, то согласования со стороны заинтересованных органов есть. Следовательно, то, что лесхозы не успеют поставить в декабре, возможно будет сделать еще в первом квартале следующего года.

Перешли участники совещания и от общего к частному, т. е. к анализу работы отдельных лесохозяйственных учреждений. «Россонский лесхоз, мягко говоря, надо спасать, в ближайшее время я лично там побываю, есть понимание того, что ГПЛХО с ним просто не справится», — резюмировал Виталий Дрожжа. Министр поручил начальникам управлений максимально продумать, как и чем можно помочь данному учреждению: дать конкретное руководство к действию по своему направлению.

Не должен остаться без внимания и Полесский лесхоз, где летом произошли крупные пожары. Задача специалистов аппарата Министерства — посмотреть ход разработки горельников, проведение работ по противопожарному обустройству, принять решение по дальнейшей судьбе участков, где сегодня фактически находится одна неликвидная древесина.

«Лесхозу необходим дорожный грейдер, без него там просто не справятся. Надо посмотреть, чем мы можем помочь в части бюджета», — поручил руководитель отрасли.

Также Виталий Дрожжа дал задание в целом проанализировать ситуацию с содержанием лесохозяйственных дорог. За последние годы их было построено немало, важно сегодня — обеспечить надлежащее содержание.

«У нас сегодня очень много заросших объектов, кое-где уже стоят крепкие деревья. Что нам нужно для того, чтобы законно «раскрывать» такие дороги?» — поинтересовался министр у начальника управления лесного хозяйства и поручил Николаю Юревичу комплексно разобраться с этим вопросом.

В ходе аппаратного совещания были рассмотрены и некоторые другие вопросы.

Анастасия ДОКУЧАЕВА